



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

新华社北京3月16日电 国务院新闻办公室16日发布《新时代的中国网络法治建设》白皮书，全面介绍了中国网络法治建设情况，分享中国网络法治建设的经验做法。

白皮书除前言、结束语外共分为六个部分，分别是坚定不移走依法治网之路、夯实网络空间法制基础、保障网络空间规范有序、捍卫网络空间公平正义、提升全社会网络法治意识和素养、加强网络法治国际交流合作。

白皮书介绍，进入新时代，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国将依法治网作为全面依法治国和网络强国建设重要内容，努力构建完备的网络法律规范体系、高效的网络法治实施体系、严密的网络法治监督体系、有力的网络法治保障体系，网络法治建

设取得历史性成就。中国的网络法治建设不仅有力提升了中国互联网治理能力，也为全球互联网治理贡献了中国智慧和中国方案。

白皮书表示，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，中国将始终坚持全面依法治国、依法治网的理念，推动互联网依法有序健康运行，以法治力量护航数字中国高质量发展，为网络强国建设提供坚实的法治保障。

白皮书指出，网络法治既是数字治理的重要方式，也是数字文明建设的重要成果。面对数字化带来的机遇和挑战，中国愿同国际社会一道践行共商共建共享的全球治理观，共同推动全球互联网治理法治化进程，让数字文明发展成果更好造福各国人民，携手构建网络空间命运共同体，共同创造人类美好未来。

联手调出和谐 多元解开纷争

——雄安中院推进一站式多元解纷工作纪实

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

□ 河北法制报记者 郑伟

近日，由河北雄安新区中级人民法院主办的“推动构建‘总对总’在线多元解纷新格局工作会议”在雄安新区召开。会议邀请中国贸仲委、北京知产保护中心等部门以及北京、浙江等地的兄弟法院交流经验、共商举措。这是近年来全省中级人民法院举办的范围最大、规格最高的多元解纷新格局工作研讨会，充分展示了雄安法院一站式多元解纷建设成果，标志着雄安法院多元解纷“朋友圈”进一步扩大。

为了将多元解纷工作落到实处，成立四年来，雄安中院不断推动构建人民法院参与党委领导下诉源治理工作的新路径、新模式、新格局，不断推动矛盾纠纷源头化解取得实质进展。2020年5月，雄安中院立家庭（诉讼服务中心）被省法院荣记集体二等功，2022年1月又被最高人民法院评为“全国法院先进集体”；2023年2月，雄安中院行政争议化解机制入选最高人民法院“全国法院一站式建设改革创新成果”；今年1月，雄安中院被最高人民法院命名为“为群众办实事示范法院”，是全省唯一获此殊荣的中级法院。雄安法院一站式多元解纷工作已经成为一张亮丽的“雄安品牌”，并在法治雄安、平安雄安建设中发挥出不可替代的重要作用。

化解行政争议架起官民“连心桥”

“随着雄安新区进入承接北京非首都功能疏解和大规模开发

政法委2022年第3期《政法动态》头条刊发了雄安新区行政争议化解机制的创新做法。

坚持诉源治理扩大纠纷“朋友圈”

2021年9月，雄安中院与河北省贸促会、中国贸仲委、中国贸促会调解中心联合签署了《合作备忘录》，商讨通过委派调解、委托调解、特邀调解、诉仲对接、司法确认等方式构建和完善多元化商事争议解决机制，服务和保障雄安新区和河北自贸区高质量建设，此举标志着雄安新区多元解纷“朋友圈”正式建立。

在随后的时间里，雄安中院强力推进诉源治理，充分调动社会各界力量，建立健全知识产权协调保护、金融纠纷诉前化解等机制，扩大多元解纷新格局，多元解纷“朋友圈”不断壮大。

2022年4月，雄安中院与北京、天津、河北知识产权保护中心共同签署《关于推进知识产权衔接司法保护工作的合作框架协议》，建立了“一中院三中心”机制，构建京津冀知识产权大保护工作格局。同时，该中院与雄安新区综合执法局联合签署《关于加强雄安新区知识产权保护合作备忘录》，促进科技创新和司法保护水平共同发展。

2022年8月，雄安中院联合人民银行雄安新区营业管理部联合发布《关于全面推进金融纠纷诉调对接多元化解机制建设的实施意见》，通过整合金融领域解纷力量，建立矛盾纠纷按类调处、司法确认的诉调对接机制。

2022年11月，雄安中院与北京知识产权法院、天津市第三中级人民法院共同签署《加强知识产权司法保护合作框架协议》，合

力打造区域知识产权协同发展示范区，为京津冀协同发展构建优质高效的司法供给体系。

2022年11月，雄安中院受邀参加“2022京津冀金融司法协同论坛”，与北京金融法院、天津一中院、天津三中院、石家庄中院共同签署《京津冀金融司法协作合作共建备忘录》，为促进京津冀协同发展提供坚实的司法保障。

深植基层一线跑出为民“加速度”

近年来，雄安法院坚持以基层人民法庭和法官服务站为阵地，充分发挥他们身处基层一线、贴近群众的优势，努力打造纠纷调解“第一站”、司法为民“加油站”和温情服务“解忧站”。

为了回应人民群众多元、高效、便捷的司法需求，2021年12月3日，雄安中院成立了首家法官服务站，为来访群众提供信访接待、法律咨询、纠纷调解等多项服务。截至目前，雄安新区已先后设立28家法官服务站，基本覆盖乡镇、社区基层治理体系，为雄安新区规划建设营造了和谐稳定的社会环境。

同时，他们还依托人民法庭，积极推进“三进”工作。2022年6月，雄安中院印发《关于高质量高标准推进雄安法院人民法庭诉讼服务工作的指导意见》；同年8月印发《关于推进人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格工作方案》，深入推进司法力量和社会解纷力量深度融合，充分发挥法院在社会治理中的参与、推动、规范和保障作用，增强人民群众对诉讼服务的司法获得感和满意度，促进基层治理体系和治理能力现代化，切实维护雄安新区社会和谐、稳定和安全。

弱项，对标对表先进法院，有的放矢地推进优化营商环境工作取得实质性进展，实现第一季度“开门红”，为全市经济发展营造一流法治化营商环境。

加强协调配合，充分发挥府院联动机制应有作用。该市两级法院将坚持把优化法治化营商环境作为一项系统工程，克服法院单打独斗的观念和做法，坚持党委领导，加强与政法各单位、政府各部协调联动，充分发挥府院联动机制在推进诉前调解和破解破产难题等工作中的作用。

立足主责主业，维护社会公平正义。该市两级法院将充分发挥审判职能作用，聚焦企业发展以及应诉中的“急难愁盼”，坚持平等保护、诚实信用等原则，持续提升审判质效和司法公信力，让企业在公平竞争、公正有序的环境中健康发展。

聚焦短板弱项，营造一流法治化营商环境。该市各基层法院、各部门、每名员额法官将明确工作目标，深入查找短板

贯彻落实全国两会精神

开栏话

2023年全国两会胜利闭幕，贯彻落实习近平总书记在全国两会上的重要讲话和全国两会精神，是当前和今后一个时期的重要政治任务。今日起，本报推出“贯彻落实全国两会精神”专栏，全面展现我省政法机关踔厉奋发、勇毅前行，在推进中国式现代化河北场景落地见效中的新面貌、新气象、新作为。敬请关注。

了解企业所需 纾解企业之困 张家口中院“四举措”优化营商环境

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 苏雅如）全国两会上的政府工作报告指出，“建设高标准市场体系，营造市场化法治化国际化营商环境”。为认真贯彻落实全国两会精神，3月14日，张家口市中级人民法院召开全市法院“优化营商环境攻坚年”活动工作推进会。会上，详细解读了全市法院“优化营商环境攻坚年”和“法治问诊进企业”活动方案及考核办法，并推出“四举措”予以实施。

立足主责主业，维护社会公平正义。该市两级法院将充分发挥审判职能作用，聚焦企业发展以及应诉中的“急难愁盼”，坚持平等保护、诚实信用等原则，持续提升审判质效和司法公信力，让企业在公平竞争、公正有序的环境中健康发展。

聚焦短板弱项，营造一流法治化营商环境。该市各基层法院、各部门、每名员额法官将明确工作目标，深入查找短板



曹妃甸出入境边防检查站在认真组织民警学习全国两会精神的同时，抽调民警组成全国两会精神宣讲小分队宣讲全国两会精神。民警将全国两会上的社会热点问题进行梳理汇总，通过发放宣传资料、解读报告等方式，为企业员工、船务代理以及码头工人解读新政策，把党和政府的好声音、好政策传递到码头一线职工群众的心里。图为3月13日，该站民警在码头作业一线向职工宣讲全国两会精神。

王唯一 摄

公安部公布7起农资打假典型案例

新华社北京3月16日电（记者 王明玉 熊丰）公安部3月16日公布7起农资打假典型案例，涉及制售假劣种子、套牌侵权、销售伪劣化肥等。当前正值春耕关键期，各地公安机关依法严厉打击制售假劣农资犯罪，维护春耕秩序，保障粮食安全。

黑龙江哈尔滨公安机关侦破李某等制售假水稻种子案，抓获犯罪嫌疑人3人。经查，李某等三人将普通稻米冒充种子，未经筛选去劣等制种必要工序，对外销售仍在试产阶段、未经审定的水稻种子品种，案值1100余万元。

山东聊城公安机关侦破张某等制售伪劣小麦种子案，抓获犯



犯罪嫌疑人20人，查扣冒牌种子20余万斤、包装袋10万余条。经查，张某等伙同他人购买某品牌小麦种子生产经营权作掩护，将劣质麦种冒充该品牌种子对外销售，案值900余万元。

安徽合肥公安机关侦破邓某等侵犯种业商业秘密案，抓获犯罪嫌疑人5人，查获侵权稻种1.2万斤。经查，邓某等人在种植某公司自主研发的稻种过程中，非法获取核心育种技术，大量种植并套牌销售，共销售套牌侵权稻种13.68万斤，非法获利460余万元。

河南南阳公安机关侦破段某某等制售伪劣化肥案，抓获犯

罪嫌疑人10人，现场查获伪劣化肥40余吨。经查，段某某等人为同化肥生产企业，生产、销售成分严重不符合国家标准的伪劣化肥1万余吨，案值2800余万元。

湖北宜昌公安机关侦破朱某等制售伪劣肥料案，抓获犯罪嫌疑人9人，现场查获伪劣肥料53吨。经查，朱某等伙同他人销售未经质检合格的产品，假冒专家夸大产品功效，高价售卖劣质肥料，给农民造成重大损失。

云南大理公安机关侦破周某等网络销售伪劣化肥案，抓获犯罪嫌疑人4人，现场查获伪劣化肥产品及原料300余吨。经查，周

某某等人将硫酸镁通过“翻包”替换成长畅销品牌钾肥，对外售卖伪劣产品，案值2100余万元。

天津武清公安机关侦破孙某等制售伪劣农药案，抓获犯罪嫌疑人5人，现场查获伪劣农药4吨、百草枯原液44公斤。经查，孙某等伙同他人非法生产、销售含有百草枯成分的除草剂农药，该产品未达到国家标准，案值2000余万元。

公安机关提醒广大农民朋友，要提高防范意识，通过正规渠道购买农资产品并保留票据，严防被不法分子“忽悠”欺骗。如发现犯罪线索，请及时向有关部门或公安机关举报。

保定中院“法院开放日”迎来河北大学师生

河北法制报讯（记者 刘彬）3月13日，保定市中级人民法院举办“法院开放日”活动，邀请河北大学法学院师生走进法院，沉浸式体验法院工作，零距离感受司法庄严。

在法院干警认真细致的讲解下，河北大学法学院院长陈佳带领2020级卓越法律人才教育培养试验班学生先后参观了24小时全方位诉讼服务体系建设取得的成果有了直观的感受。

同学们还参观了审判庭，并现场组织开展了一次模拟法庭活动。同学们纷纷表示，通过零距离、面对面地观摩法庭，让课本上的法律知识变成了工作实践，进一步了解了法院的审判职能，切实感受到了法律的神圣与庄严。

本报法律顾问 史玉广